

जिला-झालावाड़ उपलब्धियां
उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग
असनावर में राजकीय महाविद्यालय खोले जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। विषय आवंटित। वर्तमान सत्र 2023-24 में प्रवेश प्रक्रिया प्रारंभ।
झालावाड़ के राजकीय सहशिक्षा पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में Non-Engineering शाखा प्रारम्भ करने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
झालावाड़ Engineering College को राजस्थान तकनीकी विश्वविद्यालय, कोटा का Constituent College बनाने हेतु नोटिफिकेशन जारी।
जिले में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre बनाया जायेगा।
चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग
झालावाड़ के दूरस्थ क्षेत्रों में चयनित खण्डों पर मातृत्व संबंधी स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध कराने के लिए 9 ममता एक्सप्रेस वाहनों का संचालन प्रारंभ।
पनवाड़ (खानपुर) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।
जिले में Mobile Testing Lab उपलब्ध कराने हेतु क्रयादेश जारी।
जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।
चिकित्सा शिक्षा विभाग
झालावाड़ में नर्सिंग महाविद्यालय खोले जाने की स्वीकृति दिनांक 03.03.2022 को जारी।
झालावाड़ मेडिकल कॉलेज में न्यूरोलॉजी, यूरोलॉजी, कार्डियोलॉजी एवं गैस्ट्रोएन्ट्रोलॉजी में सुपर स्पेशियलिटी सुविधाओं हेतु 24 पदों सहित स्वीकृति जारी।
झालावाड़ में ट्रोमा सेन्टर विकसित किये जाने हेतु कार्यादेश जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।
झालावाड़ के एसआरजी चिकित्सालय में Sewerage Treatment Plants (STPs) स्थापित किये जाने हेतु स्वीकृति जारी। कार्य प्रगतिरत।
चिकित्सा महाविद्यालय में IT based अध्ययन-अध्यापन के लिए Smart Classrooms बनाये जायेंगे।
कृषि विभाग
राजस्थान खाद्य प्रसंस्करण मिशन के अंतर्गत संतरे के लिए झालावाड़ में processing units को 50 प्रतिशत (अधिकतम 1 करोड़ रुपये तक) का अनुदान हेतु राजस्थान कृषि प्रसंस्करण, कृषि व्यवसाय एवं कृषि निर्यात प्रोत्साहन योजना, 2019 के अंतर्गत संशोधन अधिसूचना जारी।
मनोहरथाना एवं डग में नवीन स्वतंत्र मण्डियां स्थापित।
जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी। कृषकों से ऑन-लाईन आवेदन प्राप्त।
करावन (पचपहाड़) में मिनी फूड पार्क बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।
पिड़ावा में नवीन स्वतंत्र मण्डी स्थापित की जायेगी।

जिला-झालावाड़
उपलब्धियां

राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अन्तर्गत आगामी 3 वर्षों में जिले के over exploited भूजल ब्लॉक्स के क्षेत्र को सम्पूर्ण रूप से सूक्ष्म सिंचाई (Drip and Sprinkler) के तहत सम्मिलित किया जायेगा।

पशुपालन विभाग

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में **Testing Lab** की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

आयुर्वेद विभाग

समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवायी जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

संस्कृत शिक्षा विभाग

रटलाई में संस्कृत महाविद्यालय स्थापित किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

स्कूल शिक्षा विभाग

कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में **सावित्री बाई फूले वाचनालय** स्थापित।

खानपुर में **कस्तुरबा गांधी आवासीय विद्यालय** निर्माण का कार्य प्रगतिरत।

समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय **digital library** स्थापित किये जायेंगे।

ऊर्जा विभाग

अकलेरा में **220 केवी जीएसएस** स्थापित किया गया।

कालीसिंध-झालावाड़ तापीय विद्युत परियोजना का विस्तार करते हुए **अल्ट्रा सुपर क्रिटिकल तकनीक आधारित 800 मेगावाट** की तीसरी इकाई स्थापित किये जाने हेतु 6054.58 करोड़ रुपये की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

पर्यावरण विभाग

झालावाड़ जिले में **राजस्थान राज्य प्रदूषण मण्डल** का नया क्षेत्रीय कार्यालय खोला गया।

वित्त विभाग

जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा भी उपलब्ध कराने के आदेश जारी।

वन विभाग

राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए लगभग 2 करोड़ रुपये की लागत से **झालरापाटन** में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक **लव-कुश वाटिका** विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए लगभग 2 करोड़ रुपये की लागत से **बड़बेला तालाब** में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक **इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका** विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

**जिला-झालावाड़
उपलब्धियां**

राजस्थान वानिकी एवं जैव विविधता विकास परियोजना (RFBDP) के अन्तर्गत जिले में वृक्षारोपण, ओरण विकास, पौध वितरण, आजीविका संवर्द्धन गतिविधियों सहित अन्य कार्य करवाये जायेंगे।

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

गृह विभाग

जिला स्तर पर 24x7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team गठित की गई।

जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

उद्योग विभाग

गंगधर उपखण्ड में **औद्योगिक क्षेत्र** की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

बाल्दा (पिड़ावा), लाडपुरा बलराम (मनोहरथाना), खानपुर एवं असनावर उपखण्डों में **औद्योगिक क्षेत्र** की स्थापना की जायेगी।

विधि एवं विधिक कार्य विभाग

झालावाड़ में **अतिरिक्त सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय** खोला गया।

बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में **Vulnerable Witness Deposition Centre** की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

स्वायत्त शासन विभाग

भवानी मण्डी में **ड्रेनेज एवं अन्य आधारभूत कार्य** (16.31 करोड़ रुपये) करवाये जाने हेतु कार्य प्रगतिरत।

झालावाड़ में **शहीद स्मारक** का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

अकलेरा में **Faecal Sludge Treatment Plants (FSTP)** स्थापित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

शान्ति एवं अहिंसा विभाग

ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।

जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग

जल जीवन मिशन के अंतर्गत झालावाड़ जिले की मनोहरथाना तहसील के 69 ग्रामों में 11,686 घर-घर जल संबंध देने हेतु 35.42 करोड़ रुपये की **कालीखाड जल प्रदाय योजना** का कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत झालावाड़ जिले की पीड़ावा तहसील के 14 ग्रामों में 3434 घर-घर जल संबंध देने हेतु 9.26 करोड़ रुपये की **पीपलाद पेयजल परियोजना** के कार्य प्रगतिरत।

**जिला-झालावाड़
उपलब्धियां**

जल जीवन मिशन के अंतर्गत झालावाड़ जिले की मनोहरथाना/झालरापाटन/खानपुर तहसील के 216 ग्रामों में 38607 घर-घर जल संबंध देने हेतु 151 करोड़ रुपये की **छापी झालावाड़ झालरापाटन पेयजल परियोजना** के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 18 करोड़ 7 लाख रुपये की लागत से **जावर चांदीपुर पेयजल परियोजना**, जिला झालावाड़ जिले की मनोहरथाना तहसील के 18 ग्रामों में 5256 घर-घर जल संबंध देने के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 14 करोड़ 24 लाख रुपये की **माधवी पेयजल परियोजना**, जिला झालावाड़ जिले की डग तहसील के 32 ग्रामों में 5254 घर-घर जल संबंध देने के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 27 करोड़ 33 लाख रुपये की **रायपुर-पिड़ावा-चांवली पेयजल परियोजना**, जिला झालावाड़ जिले की पीड़ावा तहसील के 26 ग्रामों में 6164 घर-घर जल संबंध देने के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 21 करोड़ 66 लाख रुपये की **भीमनी पेयजल परियोजना**, जिला झालावाड़ जिले की भवानी मंडी तहसील के 30 ग्रामों में 6295 घर-घर जल संबंध देने के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 274 करोड़ 78 लाख रुपये की लागत से **राजगढ़-झालरापाटन जल प्रदाय परियोजना** के कार्य प्रगतिरत।

शहरों की तर्ज पर ग्रामीण परिवारों को घर में पेयजल उपलब्ध करवाने हेतु गागरीन, पेयजल परियोजना, रेवा पेयजल परियोजना एवं राजगढ़ पेयजल परियोजना के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 34 करोड़ रुपये की **गुलण्डी जल प्रदाय परियोजना**, जिला झालावाड़ जिले की अकलेरा तहसील के 78 ग्रामों में 12,355 घर-घर जल संबंध कार्यों हेतु प्रशासनिक, वित्तीय स्वीकृति एवं संशोधित तकनीकी स्वीकृति जारी।

3 हजार 523 करोड़ रुपये की परवन पेयजल परियोजना-हाड़ौती संभाग के बारां-अटरू, छबड़ा, किशनगंज, अंता-जिला बारां, सांगोद, पीपल्दा- जिला कोटा, **खानपुर व मनोहरथाना-जिला झालावाड़** के कार्यों की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 121.99 करोड़ रुपये की **छापी विस्तार पेयजल परियोजना**, जिला झालावाड़ के 117 ग्रामों में 11,734 घर-घर जल संबंध कार्यों की प्रशासनिक, वित्तीय एवं तकनीकी स्वीकृति जारी।

सार्वजनिक निर्माण विभाग

24.00 करोड़ रुपये की लागत से 24.50 किमी लम्बाई में झालावाड़ जिले के **नलखेड़ी- आकंखेड़ी-गुराडिया माना प्रदेश सीमा तक (भवानीमंडी) सड़क** के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

8.86 करोड़ रुपये की लागत से 13.10 किमी लम्बाई में झालावाड़ जिले के **रतलाई-करालगांव-बकानी सड़क (बकानी) सड़क** के मेजर रिपेयर कार्य 5.72 करोड़ रुपये की लागत से कार्य पूर्ण।

**जिला-झालावाड़
उपलब्धियां**

38.19 करोड़ रुपये की लागत से झालावाड़ जिले के परवन नदी पर उच्च स्तरीय पुल निर्माण कार्य कलमोदिया हरनावदा मनोहरथाना राजगढ़ सड़क खाताखेड़ी गांव के पास (मनोहरथाना) पूर्ण।

10 करोड़ रुपये की लागत से झालावाड़ में सुलिया-सुनेल-पिड़ावा-सोयत सड़क (मध्य प्रदेश सीमा तक) क्षतिग्रस्त सड़क के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार का कार्य पूर्ण।

10 करोड़ रुपये की लागत से 6.2 किमी. की लम्बाई में जीझणी राजागढ डेम से मिश्रोली तक, भवानीमंडी (झालावाड़) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी। कार्य प्रारंभ।

100 करोड़ रुपये की लागत से 72.30 किलोमीटर लम्बाई में झालावाड़ जिले की निम्न 2 सड़क व 1 उच्च स्तरीय पुल निर्माण कार्य प्रगतिरत :-
अकलेरा-मनोहरथाना-महाराजपुरा (मनोहरथाना)
श्रीछत्रपुरा से खोद-घटोद-पचपहाड़-भवानीमंडी काल्वा स्थान दुधाखेड़ी माताजी अपटू मध्यप्रदेश सीमा (डग)
बाघेर-भीमसागर-सारोला सड़क पर उच्च स्तरीय पुल का निर्माण कार्य (खानपुर)

64.55 करोड़ रुपये की लागत से 30.5 किलोमीटर की लम्बाई में झालावाड़ जिले में सिंगल लेन से डबल लेन तक चौड़ाईकरण और बाकानी भूमाडा रायपुर देवलखेड़ा मथानिया ओसाव पिराव रामपुरिया पटपारा की मजबूती (ओसाव से M.P. बॉर्डर सेक्शन) (झालरापाटन) का कार्य CRIF योजना में कार्य प्रगतिरत है।

झालावाड़ जिले में कलमोडिया हरनवाड़ा मनोहरथाना राजगढ़ रोड म.प्र सीमा तक MDR-176, (मनोहरथाना) का कार्य 62.21 करोड़ रु. की लागत से 35.0 किमी. की लम्बाई में CRIF योजना में कार्य प्रगतिरत है।

69.46 करोड़ रु. की लागत से 34.95 किमी. की लम्बाई में CRIF योजना में झालावाड़ जिले में एसएल से डीएल रायपुर आजमपुर दुबलीया मोरारी खेरी चचलाओ पोखरी गुणवाड़ी कंवारी भीलवाड़ा भीलवाड़ी उदपुरिया से झालावाड़ जिला सीमा सड़क (झालरापाटन, डग) का कार्य प्रगतिरत।

जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण, रिपेयर एवं उन्नयन कार्य 130 करोड़ 1 लाख रुपये की लागत से करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी:-
पुल निर्माण कार्य--छप्पन दरवाजा पिड़ावा (पिड़ावा) प्रारंभ।
MDR-258 घाटोली से लोधीपुरा-म.प्र. सीमा, MDR-176 पट्टी से लोधीपुरा मय उच्चस्तरीय पुल (41.93 किमी.) (अकलेरा व मनोहरथाना) निर्माण कार्य प्रारंभ।
भवानीमण्डी क्षेत्र में शहरी सड़क (2.5 किमी.) (भवानीमंडी) निर्माण कार्य प्रारंभ।
पलायथा से सूमर वाया राजगढ़-सांगोद-जोलपा (11.5 किमी.) (खानपुर)
चौमहला बाईपास (3.5 किमी.) (डग व गंगधार)

जिला-झालावाड़ उपलब्धियां
विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग
विज्ञान को Night Sky Astro Tourism के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।
सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग
भवानी मंडी में सावित्री बाई फूले कन्या छात्रावास खोले जाने हेतु भूमि आवंटित। प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। किराये के भवन में संचालन प्रारम्भ।
मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के पुनर्वास गृह का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।
कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु जिला मुख्यालय पर 50 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।
जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी के विशेष योग्यजन विद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित।
कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता विभाग
जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ किये जाने हेतु घोषित व्यवसाय की 2 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।
जिला मुख्यालय पर एक ITI को 'सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।
खेल एवं युवा मामलात विभाग
जिला स्टेडियम में Open Gym की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।
विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाया जायेगा।
पर्यटन विभाग
जिले में पर्यटन विकास के लिये गागरोन दुर्ग, झालावाड़ का संरक्षण, पुनरुद्धार एवं रेन बसेरा, झालावाड़ का पुनः निर्माण कार्य प्रगतिरत।
प्रमुख जैन तीर्थस्थल चाँदखेड़ी- खानपुर-झालावाड़ तथा प्रमुख मुस्लिम तीर्थस्थल मिठ्ठेशाह दरगाह-झालावाड़ के धार्मिक पर्यटन सर्किट के विकास हेतु बनाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।
गागरोन किले में संरक्षण व जीर्णोद्धार कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
परिवहन विभाग
जिला स्तर पर Road Safety Task Force का गठन किया गया।
जल संसाधन विभाग
राजस्थान जल क्षेत्र आजीविका सुधार परियोजना' के तहत झालावाड़ की गणेशपुरा लघु सिंचाई परियोजना का जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

**जिला-झालावाड़
उपलब्धियां**

रिपेयर-रिनोवेशन-रेस्टोरेशन (RRR) योजना के अन्तर्गत कनवारियाखेन, मनोरथाना एमआईपी में कार्य प्रगतिरत।

ERCP परियोजना के अन्तर्गत वर्तमान में कालीसिंध नदी के अधिशेष जल को बनास नदी में अपवर्तित करने हेतु नवनेरा बैराज का निर्माण कार्य प्रगतिरत है। नवनेरा बैराज पर 902.42 करोड़ रुपये व्यय।

परवन वृहद बहुउद्देश्यीय सिंचाई परियोजना से 2.01 लाख हैक्टेयर में 55 लिफ्टों के माध्यम से फव्वारा पद्धति से सिंचाई व कोटा, बारां व झालावाड़ जिले के 1821 गांवों में पेयजल कार्य प्रगतिरत। अब तक 4993.24 करोड़ रु व्यय।

6 करोड़ रुपये की सौर ऊर्जा आधारित कालीसिंध नदी पर रामडी ग्राम परियोजना (झालरापाटन)-झालावाड़ पर कार्य प्रारंभ किये जाने हेतु कार्यादेश जारी।

38 करोड़ रुपये की लागत से राजगढ़ मध्यम सिंचाई परियोजना में फव्वारा पद्धति के विकास कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

35 करोड़ रुपये की लागत से गागरिन सिंचाई परियोजना में आवश्यक सिंचाई सुविधा के कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

19 करोड़ रुपये की लागत से राजगढ़-पुरा गांव में एनिकट एवं कॉजवे का निर्माण कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

16 करोड़ रुपये की लागत से राजगढ़ गांव में कन्ठाली नदी से होने वाले कटाव को रोकने का कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी कर निविदा जारी।

घूघवा में माइक्रो लिफ्ट सिंचाई परियोजनाओं के कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

प्रदेश के 13 जिलों यथा-अजमेर, अलवर, बारां, कोटा, बूंदी, सवाई माधोपुर, करौली, धौलपुर, झालावाड़, भरतपुर, दौसा, जयपुर एवं टोंक के लिए पूर्वी राजस्थान नहर परियोजना (ERCP) जीवनदायिनी साबित होगी, इसीलिए अपने वित्तीय संसाधनों से ERCP का कार्य निरन्तर जारी रखेंगे। अभी तक एक हजार 284 करोड़ रुपये व्यय कर नवनेरा बैराज एवं ईसरदा बांध के कार्य प्रगतिरत है। ERCP Corporation के माध्यम से रामगढ़ बैराज, महलपुर बैराज एवं नवनेरा-गलवा-इसरदा-बीसलपुर लिंक हेतु राशि 14200 करोड़ रुपये के कार्यों की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।